

泾源县大湾乡：党建引领产业兴 幸福愿景启新程

支部强不强，要看“领头羊”。近年来，泾源县大湾乡依托党建引领，通过技术培训和政策扶持，大力发展战略性新兴产业，带动村民增收致富。目前，大湾乡在党建引领下的产业如春芽般茁壮成长，特色产业已成为乡村振兴的重要支柱，村民们的腰包也随着产业的发展逐渐鼓了起来。



在牛营村的党员活动室，一排排荣誉奖牌熠熠生辉，每一块奖牌都承载着一段故事，讲述着牛营村如何一步步从贫困走向富裕，从落后走向振兴。它们见证了党员干部们以身作则、率先垂范，带领村民们大力发展养殖业的身影，特别是菌菇产业，更是成为了大湾乡的一张闪亮名片。

在牛营村菌菇种植基地，一排排温室大棚整齐划一，棚内菌菇长势喜人，村民们正忙着采摘、分拣、打包，脸上洋溢着丰收的喜悦。这些大棚不仅为菌菇提供了良好的生长环境，也成为了村民们增收致富的“聚宝盆”。



大湾乡牛营村党支部书记梁彪告诉记者：“2023年，牛营村盘活闲置学校建成了日光棚8栋，由党员带头种植香菇6万棒，村集体种植大田黑木耳10万棒。2024年村集体收入达到32万元。村集体经济获得收入的同时，又“反哺于民”，用村集体经济收入为村民们提供了更多的福利和保障。经过不懈的努力，牛营村党支部在2024年获评为四星级党组织。”



近年来，大湾乡党委政府依托独特的自然资源，积极引导牛营村村民发展菌菇种植，通过技术培训、政策扶持等措施，有效提升了菌菇产业的规模和效益。如今，大湾乡的菌菇不仅在市场上供不应求，还远销至周边省市县，为村民们带来了可观的收益。

来到大湾乡畜牧站，映入眼帘的是一辆辆载满肉羊的车辆和工作人员忙碌的身影。工作人员正在对从各地采购回来的肉羊进行集中检疫，经过一系列严格的检疫程序后，检疫合格的肉羊被有序的分配到各个养殖户的手中。

大湾乡畜牧站站长焦光军告诉记者：“从元月份到现在，已经进羊 6500 多只了，今天做的工作就是给羊消毒、检查耳标、点数、打防疫针、建立档案。”



在尚坪村肉羊养殖基地，技术员正在为刚到的 30 只小羊打疫苗，技术员手法熟练，一边注射疫苗，一边仔细检查羊只的健康状况，确保它们能够适应新的环境并快速融入养

殖群体。随着最后一只羊完成免疫程序，这批新引进的优质种羊正式开启它们在尚坪村的“安居”生活。

“小羊羔撬动大产业”，通过统一防疫、分栏育肥、订单销售的全链条服务，为乡村振兴注入“羊”动力，让传统养殖业焕发现代农业的勃勃生机。

农村富不富，关键在支部。2023年尚坪村申请到扶持壮大村集体经济项目资金150万元，在村党支部的带领下，通过“党支部+村集体+大户+党员+群众”的方式，由党员干部带头入股6万元，示范带动36户村民入股20万元，发展肉羊产业。截至目前，基地开始扩大养殖规模，扩建羊舍4栋，肉羊品种增加至10多种。

产业兴不兴，得靠人才撑。尚坪村村民苏沛甲是一名已经入党10余年的老党员了，起初党支部决定养羊时，村民都有所顾虑，担心养羊的收益不够好，怕亏损。苏沛甲率先响应，带头养羊，2023年采购30只羊，在精心照顾喂养下，一年时间就给他带来了3万元的收入。村民们在看到苏沛甲的成功后，也纷纷加入到了养羊的行列中。近日，记者走进苏沛甲的家中，他正忙着打扫羊圈，检查围栏，身后的60只肉羊正悠闲地吃着草料，个个身体健壮，已然成了他家中的“致富宝贝”。

苏沛甲说：“现在看着这些小家伙一天天壮实起来，心里头是真踏实。要说最大的盼头，就是能把养殖的路子走稳，

让羊羔成活率再提一提，年底多出栏几十只。我也会和我们村上的人沟通交流，把养羊的好经验好做法分享。我还要扩大养殖规模，带动村民发财，让他们也过上幸福美满的生活。”

如今，在他的先行带动下，尚坪村的羊群规模逐渐扩大，村民们的收入显著提高，尚坪村也成为了大湾乡肉羊养殖示范村，为乡村振兴注入了新的活力。



大湾乡人大主席马锋说：“2025年，大湾乡以产业增效、农民增收为目标，精准谋划“3个3”产业发展思路。全乡上下坚持抓党建促产业，建立“村集体联大户带小户”联农带农机制，推行“快进快出”养殖模式，推动肉羊产业提质增效，助力农民群众稳定增收。目前，已出栏肉羊4458只、补栏6175只，全年肉羊饲养量达到50000只。”

从“传统分散”到“集群发展”，从“单户增收”到“全域共富”，大湾乡以党建为纽带，将组织优势转化为产业优

势，奏响了乡村振兴的奋进强音。这条“特”色致富路，正承载着群众的幸福愿景，向着产业融合的广阔天地延伸。

（图文来源：泾源县融媒体中心）